

北仑银杏社区“爱的阶梯”公益项目入围全国最具影响力社工项目百强，引发了不少公益人士关注外来工子女的心理健康与教育问题，以使他们真正融入城市生活——

“流动花朵”如何不再孤独



本报记者 厉晓杭
通讯员 廖俊利 陈红

外来工是城市建设与发展的一支重要力量，外来工子女的教育和成才却是一个社会难题。

近日，北仑新碶街道银杏社区“爱的阶梯”关爱外来工子女公益项目入围全国“最具影响力社工项目”100强。作为省内为数不多的入围项目之一，引发了不少公益人士关注。

“少年智则国智，少年强则国强”，如何让“流动的花朵”不再孤独，真正融入城市生活，完成从乡村到城市的身份转变，是一个值得探索的时代课题。

渴望被关注

外来工子女心理健康存隐忧

随着社会发展，人口流动加剧，尤其是各地外来工不断增加，子女随父母外出读书生活的现象也越发普遍。这意味着这些孩子在社会化初级阶段的人生道路，与其父辈已经截然不同。

银杏社区是北仑区第一个以外来务工人员为主体的新型社区，本地人口只有4200余人，外来人口却有3万余人。2006年7月，银杏社区34名外来居民代表选举产生了自己心目中理想的“当家人”，由此产生浙江省首个全部由外来人口直接投票选举的社区居委会，并实现外来人口的自治管理。

银杏社区主任胡君介绍，在社区外来人口中，“常驻”的未成年人有3000余人，假期临时居住的“小候鸟”约800人。五湖四海的外来务工者来到北仑，由于人员结构复杂，普遍文化程度不高、就业技能偏劳动密集型等多种因素，在和谐融入本地生活上，本身就存在很多困难。而在这种社会环境下，这些“流动花朵”由于心理、思想尚未发展到成熟阶段，更容易受到环境的不良因素影响。

“来北仑生活前，很多孩子是留守儿童，父母常年不在身边，长期缺少父母关爱，孩子内心比较孤独，也缺乏安全感。”胡君说，很多孩子随父母在北仑生活后，内心强烈渴望融入本地文化和本地人群，与本地学生消除隔阂，在这里找到归属感和幸福感，可这些孩子因为家庭经济状况与本地孩子相比有较大差



今年暑假，不少外来工子女每天到社区图书室看书。

(陈红 摄)

距，心理上有压力和自卑感，不易与本地孩子交流融洽。由于个人卫生习惯、人格修养、思维方式等方面的差异，外来工子女在与人交往中，非常容易受到歧视，遭到冷遇。

“爱的阶梯”这一公益项目由此应运而生。针对小学学龄段的外来工子女，“爱的阶梯”项目将覆盖300名左右的外来工子女，用今年一整年的时间，在银杏社区辖区内系统有效地教育、引导和帮助外来子弟有机融入第二故乡，实现市民化素质的提升，提升本地儿童和外来儿童的融合度和凝聚力，助力外来工子女在这块土地上构筑自己的理想和梦想。

阶梯式引导

逐步融入温馨大家庭

比起“一步到位”，阶梯式、循序渐进式地引导，显然来得更为紧要。

银杏社区为300名项目服务对象建立个人成长档案，记录他们在项目实施期间参加活动后的改变情况。有关数据显示，有85%以上的服务对象能够在与父母沟通、人际交往、学习态度、团结同学等方面有较大的改善。

项目设计的一系列活动，为外来工子女创造一个与本地儿童接触和融合的良好环境，尝试消除双方隔阂。胡君介绍，比如家长沙龙，我们以父母为突破点，通过对父母的培训引导来间接作用于对子女的影响，促进双方的融洽相处。

今年暑假，来自苏州的小马走

进了假日学校。小马今年12岁，因为太调皮，他的父亲起初还忧心忡忡，没想到在老师的耐心指导下，孩子在学习结束时拿到了“优秀学员”奖。孩子乖巧了、自信了，父亲惊异于孩子的转变，感慨万千。

与别的假日学校不同，银杏社区的假日学校有自己的教材——《牵手雏鹰》。“我们希望孩子们身心健康、诚实守信，让孩子们‘阶梯式’市民化，而不是一蹴而就。”新碶街道有关负责人表示。

调查显示，公益项目实施后，90%以上的服务对象较之过往，能够自发性地更多地参与文体和社交活动，培养了至少一项课外兴趣，并将之作为长期发展项目；80%以上的服务对象，拥有一名以上本地朋友，更加了解北仑本土文化并愿意参与社区组织的各类文体及志愿活动，不少学生甚至主动在社区登记，成为银杏社区公益志愿者，自发性地坚持参加志愿服务。

期盼社会合力 给孩子更美好的未来

时下，外来工子女的城市融入问题，不仅仅是个别现象，已经引起国内不少学者的关注。这个群体能否健康成长，关乎着新一代人的整体素质，也关乎着社会的进步与发展。

近年来，银杏社区积极联动辖区企事业单位，为辖区外来工以及他们的子女提供贴心服务和爱心帮扶。银杏和谐共建理事会成立于2011年3月，是社企、村企及单位共

建联建的社会组织。据悉，该理事会一直鼓励企业主动承担更多社会责任，与社区紧密合作，同心助力银杏区域的和谐发展。

目前，银杏社区已组织6个单位的13个支部和24位孩子结对，共计提供10多万元资金支持。

2013年，银杏社区募集资金设立了慈善助业基金，建立起长效帮扶机制。“我们共募得资金近150万元，每年提取、使用的额度为6%的利息，这些都可以帮助孩子和他们的家庭。”胡君说。

然而，胡君坦言，公益项目不是凭借社区几个工作人员、几个社会组织的力量就能取得圆满。想要尽善尽美，就要不断探索项目的创新和可持续性，同时也需要社会形成合力，共同关爱这个特殊的群体，让孩子们对美好未来有所期许。

北仑当地爱心人士认为，教育是外来工子女获得文化和社会归属感的重要途径。这些孩子在城市的社会网络相对来说比较单一，通过学校教育，能帮助他们与其他群体进行沟通和交往，为其社会融入奠定良好的基础。“在融合教育过程中，应该不断鼓励不同群体进行积极的互动，这是一个相互欣赏、相互促进的过程。”

浙江大学人文学院硕士施剑认为，外来工子女市民化，涉及心理、身份、文化等多方面因素，需要建立完善的社会支持体系，依托于强有力的社会组织，不断整合有效资源，搭建服务平台，同时大胆创新工作方法，形成专业化、高效化的运作模式和服务路径。

相关链接

2020年我国外来工子女规模或达2500万

随着城乡人口流动性的增强，外来工随迁子女也呈现不断增长的趋势。

据中国人民大学人口所预测：在高方案下，我国14岁以下外来工子女规模2020年将达到2502万人；在低方案下，14岁以下外来工子女规模2020年将达到1944万人。多数家庭将6岁以下的孩子带在身边抚养，而且不少孩子出生在流入地，外来工子女呈低龄化趋势。

国际经验证明，如果流动儿童在离开家庭走向社会的第一个阶梯——学校教育时就遭受不平等的待遇，甚至遭到排斥，不仅会严重影响他们的学业发展和身心健康，也会影响城市和社会的和谐与稳定。

政府高度重视外来工随迁子女教育问题，中央政府和各级地方政府出台了大量的政策措施保障外来工随迁子女平等接受教育。

(厉晓杭 整理)

数说

宁波外来务工人员子女义务教育概况

截至2015年11月份的统计数据：



洪茜茜 制图

2016宁波“最美新闻人”评选结果公示

电子邮箱：nbjx@cnbb.com.cn
联系人：凌丽
电话：87682921、13805871439
公示截止日期为2016年11月6日。

中共宁波市委宣传部
宁波市文化广电新闻出版局
宁波市新闻工作者协会
2016年10月31日

“最美新闻人—感人故事”公示名单

排列顺序不分先后

| 序号 | 感人故事标题 | 推荐单位 |
|----|---|-------------------|
| 1 | 见证历史时刻 分享诺奖荣耀 ——诺奖颁奖典礼宁波媒体采访团队 | 宁波日报报业集团 宁波广电网 |
| 2 | 当醉汉拿着菜刀冲过来 ——宁波日报报网民生 e 点通服务团队 | 宁波日报报业集团 |
| 3 | 谁在姜山明光北路向摊贩强收“管理费”？ ——都市报系鄞州姜山报道暗访团队 | 宁波日报报业集团 |
| 4 | “爱心长跑”从未停步 ——都市报系员工赵杰 | 宁波日报报业集团 |
| 5 | 蹲守 ——《第一聚焦》采访团队 | 宁波广电网 |
| 6 | 风雪中，大山深处的前行 ——《看看看》雨雪冰冻采访团队 | 宁波广电网 |
| 7 | 《相信爱中国行》走进甘肃陇西 ——宁波广电网电视频道张科 | 宁波广电网 |
| 8 | 洪水中的铿锵玫瑰 ——余姚日报女记者团队 | 余姚日报 |
| 9 | 叩开“绝症书记”的心门 ——鄞州日报吴海霞 | 鄞州日报 |
| 10 | 用爱书写情怀 ——鄞州区广播电视台李龙 | 鄞州区广播电视台 |

“最美新闻人—榜样人物”公示名单

以姓氏笔画排序

| 序号 | 姓名 | 性别 | 出生年月 | 职称及职务 |
|----|-----|----|----------|--|
| 1 | 邓少华 | 男 | 1974年11月 | 高级记者 宁波日报报业集团副总编辑 中国宁波网总编辑 |
| 2 | 王玮 | 男 | 1966年9月 | 一级导演 宁波广电网都市文体频道总监 |
| 3 | 张伟方 | 男 | 1971年2月 | 主任记者 宁波日报报业集团地方新闻部主任 |
| 4 | 陈斌荣 | 男 | 1979年4月 | 主任记者 余姚日报社总编辑助理 新媒体中心主任 姚界新闻移动客户端总监 |
| 5 | 郑亚清 | 女 | 1979年9月 | 助理记者 慈溪日报社编委 |
| 6 | 周洋文 | 女 | 1968年8月 | 高级记者 宁波广电网电视频道群总监 |
| 7 | 杨静雅 | 女 | 1974年9月 | 主任记者 宁波日报报业集团都市报系编委 |
| 8 | 姜娴 | 女 | 1973年10月 | 主任播音员 宁波广电网少儿频道总监 |
| 9 | 唐慧卿 | 女 | 1971年10月 | 高级记者 宁波日报报业集团编委 宁波日报报业集团政法社会新闻部主任 |
| 10 | 曹宇斐 | 女 | 1978年11月 | 记者 宁波广电网多媒体新闻中心主持人 |

“最美新闻人—青年标兵”公示名单

以姓氏笔画排序

| 序号 | 姓名 | 性别 | 出生年月 | 职称及职务 |
|----|-----|----|----------|---------------------------|
| 1 | 王鹏 | 男 | 1984年9月 | 助理记者 宁波日报报业集团图片中心部门副总监 |
| 2 | 李帆 | 男 | 1982年6月 | 助理记者 宁波广电网电视频道群编导 |
| 3 | 李婷婷 | 女 | 1981年9月 | 助理编辑 奉化日报社新媒体中心常务副主任 |
| 4 | 沈严 | 女 | 1983年5月 | 编辑 宁波日报报业集团移动媒体部编辑 |
| 5 | 赵磊 | 男 | 1983年3月 | 镇海电台节目部副主任 |
| 6 | 徐湘秀 | 女 | 1982年2月 | 助理记者 宁波广电网新闻综合广播记者 |
| 7 | 黄合 | 女 | 1989年9月 | 助理记者 宁波日报报业集团政法社会新闻部记者 |
| 8 | 董寅寅 | 女 | 1986年5月 | 二级播音员 宁波广电网多媒体新闻中心主持人 |
| 9 | 蔡丽莉 | 女 | 1988年8月 | 助理记者 宁波广电网多媒体新闻中心记者 |
| 10 | 樊卓婧 | 女 | 1983年11月 | 记者 宁波日报报业集团图片中心部门总监 |